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Др Не дељ ка В. Бје ла но вић

ПЕ ЧАЛ НИ ТРУД БЕ НИК И SPI RI TUS REC TOR:  
СУД БИ НА ЗБИР КЕ ХРО НИ КА МО ЈЕ ВА РО ШИ

У ра ду је при ре ђе на и про ко мен та ри са на не га тив на ре цен зи-
ја Жив ка Ми ли ће ви ћа на ру ко пис Хро ни ка мо је ва ро ши Мом чи ла 
На ста си је ви ћа, под ни је та Срп ској књи жев ној за дру зи 1931. го ди не. 
Ре цен зи ја је под ни је та не да ти ра на; го ди на ка да је на ста ла од ре ђе на 
је на кнад но. Чу ва се у Ар хи ву Срп ске књи жев не за дру ге. Свје до-
чан ство је не са мо јед ног пре врат нич ког, по е тич ким су прот но сти-
ма бо га тог вре ме на, не го го во ри мно го и о лич но сти ма – ак те ри ма, 
о књи жев ним за ђе ви ци ма, и уоп ште о кул тур ним при ли ка ма у 
бес при мјер но ко ло рит ном ме ђу рат ном пе ри о ду. 

Кључ не ри је чи: Мом чи ло На ста си је вић, Жив ко Ми ли ће вић, 
Хро ни ка мо је ва ро ши, Срп ска књи жев на за дру га, по е ти ка, аван гар да.

1. Об ли ко ва ње ка но на јед не ли те ра ту ре нај при род ни је за ви си од про-
цје на и од лу ка – под ра зу ми је ва се ши ро ке, по ма ло без о блич не чи та лач ке 
пу бли ке (у син хро ниј ским и ди ја хро ниј ским пре сје ци ма, ме ђу са вре ме ници-
ма или на сљед ни ци ма), али, не ма ње ва жно, и од кон крет них, по је динач них 
ути са ка и пре су да ко је до но се и са оп шта ва ју пр ви чи та о ци од ре ђе ног књи-
жев ног дје ла. Ти су пр ви кри ти ча ри што са оп шта ва ју цје ло вит ути сак че сто 
и суд бо но сно ва жни – би ло да ри јеч о са мом ау то ру (при мје ри це Го го љу 
ко ји је спа лио дру ги дио Мр твих ду ша), ви ше или ма ње бла го на кло ном 
па ру при ја тељ ских очи ју/уши ју, или пак ре цен зен ту или цен зо ру ко ји о 
суд би ни дје ла до но си суд што у до тич ном тре нут ку пре те же. 

У на шем вре ме ну, кад су и са тзв. са ми зда та као фе но ме на спа ли чар 
но ви не и ау ра спе ци фич ног со ци о кул тур ног ге ста, ка да је чи ни се лак ше 
не го ика да, ба рем ако вам фи нан си је до зво ља ва ју, об ја ви ти ру ко пис, и ка да 
је го то во не под но шљи во јед но став но, уз услов да има те ин тер нет-ко нек ци-
ју и не што зна ња о при ре ђи ва њу елек трон ске фор ме ру ко пи са, да ти чи та о-
ци ма на увид сво је књи жев но дје ло, фи гу ре уред ни ка и ре цен зен та гу бе не 
са мо свој по лу бо жан ски оре ол при су тан са мо два де се так го ди на уна зад, 
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не го и ја сне обри се и кон крет не функ ци је. За ко ни тр жи шта пре о бли ко ва ли 
су, за пра во за по сје ли па ра диг му ко ја од ре ђу је шта се, ка да, у ко јој фор ми и 
под ко јим усло ви ма об ја вљу је. 

Ипак, при је не што ма ње од јед ног ви је ка, из да вач ка прак са из гле да ла 
је знат но дру га чи је. Прост увид у слу чај ко ји из ла же мо је дан је од до ка за, 
прем да нам се мо же учи ни ти да у то раз ба шу ре но, у из да ва штву ско ро па 
хи сте рич но про дук тив но до ба ка ко срп ске та ко и европ ске аван гар де, ни-
ка ква пра ви ла ни ти огра де, па ни уред нич ко-ре цен зент ске фи гу ре, ни су 
мо гле има ти не ка квог пре суд ног зна ча ја. Овај текст, и ин те грал на гра ђа 
ко ја се у ње му у ви ду при ло га пре зен ту је, до но се нам као жи ву сли ку исто-
ри ју јед ног за ни мљи вог слу ча ја у на шем из да ва штву, aли и у исто ри ји на ше 
књи жев но сти и на шој кул тур ној по ви је сти уоп ште. По не што нео бич ним 
пу тем Хро ни ка мо је ва ро ши нај при је се струк ту ри ра ла (ове ћа при ча из два-
де се тих го ди на раз гра на ла се до кон цеп та хро ни ке лир ских ка зи ва ња, све 
при че об ја вље не су пр во у пе ри о ди ци, по том пре ра ђе не на но во при ли ком 
увр шћи ва ња у збир ку – од сит них ин тер вен ци ја до те мељ них пре прав ки, 
ко је укљу чу ју и из мје не на сло ва), а за тим за о би ла зним пу тем об ја вље на и 
ушла у ка нон на ше књи жев но сти. Про цес је те као од ве о ма не га тив не ре цен-
зи је, и по сље дич ног од би ја ња за штам пу, пре ко жуч не ре ак ци је ау то ра ко ја 
је оста ла без од је ка, за тим по ра зног тек ста јед ног од не при ко сно ве них ауто-
ри те та та да шњег, а у не ку ру ку и са да шњег вре ме на, до об ја вљи ва ња до тич-
ног ру ко пи са по сли је ау то ро ве смр ти. За тим су усли је ди ли пре штам па ва ње, 
број ни ау тор ски и ан то ло гиј ски из бо ри, он да два из да ња са бра них дје ла (од 
ко јих је јед но кри тич ко), увр шћи ва ње у школ ске и сту диј ске про гра ме – про-
цес те че до из вр ше не ка но ни за ци је без ма ло шест де це ни је по сли је до га ђаја 
на ко ји ма је фо кус у овом тек сту. 

Ако по сто ји ау тор чи је нео бич но ства ра ла штво, из ну тра, пред ви ђа 
вла сти ту суд би ну – он да је то сва ка ко Мом чи ло На ста си је вић. За то мља ва на 
по нај при је од ње га са мог, са мо пре гор но, у ис ку ше њу смо да ка же мо ма зо хи-
стич но, а он да, по ње го вој смр ти, док три нар но и си стем ски, ма тер ња мело
ди ја тог дје ла на ла зи ла је свој пут као во да – не пред ви ди во, и не за у ста вљи-
во. Та ко је и за Хро ни ку мо је ва ро ши не га тив на, на ма хо ве и бес по треб но 
бру тал на и ци нич на, кри ти ка (из два ути цај на пе ра, ка ко ће мо ви дје ти не што 
доц ни је) пред ста вља ла са мо крат ко роч но од ла га ње до по ма ља ња збир ке 
ис под штам пар ске пре се.1

1 У Срп ском књи жев ном гла сни ку 16. мар та 1938. из ла зи би бли о гра фи ја Мом чи ла 
На ста си је ви ћа, ко ју је са чи нио Жи во рад Јо ва но вић, са кра ћим уво дом о пи шче вом жи во ту. 
Јо ва но вић је дао пре глед свих из да тих и не из да тих На ста си је ви ће вих дје ла за ко је је знао, 
по пи сао тек сто ве ко је су у ве зи са тим дје лом иза шли, и до дао не ке тек сто ве ко ји су се поја-
ви ли на кон ау то ро ве смр ти. Ау тор би бли о гра фи је на во ди да су, из ме ђу оста лог, у ру ко пи су 
оста ле дви је не штам па не На ста си је ви ће ве збир ке при по вје да ка: Хро ни ка мо је ва ро ши и При
по вет ке (1914–1917), ко је су убр зо по том штам па не у окви ру Це ло куп них де ла (при ре ђи вач 
Ви на вер) као књи га IV – Хро ни ка мо је ва ро ши, 1938. и књи га VI II, Ра не при че, 1939.
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Исти на, из ове на ше зе маљ ске пер спек ти ве са мом На ста си је ви ћу ни је 
ни шта мо гло зна чи ти ис пра вља ње не прав де ко је је по че ло од мах по ње го вој 
смр ти и тра ја ло де це ни ја ма по сли је – не га тив на (и не пра вед на) ре цен зи ја 
ау то ру од би је ног ру ко пи са при у шти ла је мно го гор ких ча со ва. Ово се ја сно 
ви ди из крат ког члан ка при по вје да че вог ко ји ће мо пре ни је ти не што ка сни је. 

Али, при је не го што се по све ти мо спор ним тек сто ви ма, не ко ли ко ри-
је чи о са мом ре цен зен ту. Жив ко Ми ли ће вић ро ђен је 1896. го ди не (дви је 
го ди не је мла ђи од Мом чи ла На ста си је ви ћа) у се лу Ко ра ћи ци под Ко сма јем, 
гдје је по ха ђао и основ ну шко лу. Сред њу шко лу и Фи ло зоф ски фа кул тет 
за вр шио је у Бе о гра ду. Са рад ник По ли ти ке по стао је од мах по кра ју Пр вог 
свјет ског ра та, 1919. го ди не, а уред ник овог ли ста био је у два на вра та – од 
1923. до 1941. и од 1950. до 1953. По сли је Дру гог свјет ског ра та за по слен је 
кра ће ври је ме као је дан од уред ни ка Ра дио Бе о гра да. Осим уред ни ка у По
ли ти ци (по пи та њу књи жев ног жи во та – из у зет но ути цај на по зи ци ја2), Ми-
ли ће вић је у кра ћим вре мен ским ин тер ва ли ма уре ђи вао и Ми сао и Ве нац. 
Ви на вер га озна ча ва као јед ну од нај у ти цај ни јих фи гу ра у књи жев ном жи-
во ту Бе о гра да три де се тих го ди на, као не ко га ко умно го ме од лу чу је да ли 
ће се, ка да и ка ко не што об ја ви ти. У би ље шци о пи сцу на кра ју Ми ли ће ви-
ће ве књи ге Твор ци и ту ма чи ау тор скром но на по ми ње да „број ре ди го ва них 
ру ко пи са штам па них књи га ме ђу тим ни је по треб но ни на во ди ти“. 

Осим то га, Ми ли ће вић је и као пи сац био ве о ма пло дан. Об ја вио је не-
ко ли ко збир ки по е зи је, из бо ра пу то пи са, за тим број не кри ти ке (пи сао је и 
по зо ри шну кри ти ку) и огле де у ви ше де це ниј ском ра спо ну, ко је је са брао у 
из да њи ма књи жев них хро ни ка и есе ја. Дје ло му је би ло обим но и ра зно вр-
сно, али пре ма све му су де ћи ни је пре жи вје ло суд вре ме на, упр кос то ме што 
је ме ђу са вре ме ни ци ма би ло до ста хва ље но (из ме ђу оста лих, о Ми ли ће ви-
ћевој по е зи ји вр ло по хвал но је пи сао Си ма Пан ду ро вић). Јед но кра ће врије-
ме оба вљао је и функ ци ју пред сјед ни ка Удру же ња но ви на ра Ср би је. Био је, 
да кле, ве о ма ути ца јан, у ду жем вре мен ском, ви ше де це ниј ском ра спо ну, ра-
дио је и пи сао мно го и ни је био не склон да уђе у по ле ми ку и да ду го пам ти 
оно што је сма трао за гре шку или не прав ду.

Умро је у Бе о гра ду, 1975. го ди не.

Но ви ца Пет ко вић је у кри тич ком из да њу Са бра них де ла Мом чи ла На ста си је ви ћа, 
1991, про зу са брао у књи зи 3. У њој су да те збир ке Из там ног ви ла је та и Хро ни ка мо је варо
ши она ко ка ко их је пи сац сам сло жио (при ре ђи вач из ри чи то на по ми ње да су се сву да по што-
ва ле „пи шче ва за ми сао и во ља“), док је оста так про зне гра ђе сло жен у одјељ ци ма Вер зи је 
и Ра не при че, чи ји је ре до сли јед уста но вио Пет ко вић. Фраг мент „Че твр то ро ђе ње Ка че“ 
Пет ко вић је ри је шио да ста ви у за се бан одје љак Ви ла је та – „До да так“ – јер му је еви дент но 
ство рио не до у ми цу ор га ни за ци о не при ро де. 

2 У по ле ми ци ко ју је по вео с Ми ли ће ви ћем, у ли сту Иде је, на ко ју ће мо се освр ну ти 
ка сни је, Ви на вер на гла ша ва да се Ми ли ће вић огри је шио о по зи ци ју по ја ча не од го вор но сти, 
јер је „мо гао и смео кри во да оба ве сти чи та о це По ли ти ке“, а тај дио за ин те ре со ва не јав но-
сти пред ста вља „нај ве ћи део пи сме них љу ди у на шим кра је ви ма“ (винавер 1935: 2).
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2. Вра ти мо се са да по ме ну том На ста си је ви ће вом члан ку, иа ко он стро-
го хро но ло шки ни је на пр вом мје сту у на шој при чи о слу ча ју Хро ни ке, и то 
сто га што се у ње му на и ла зи на а) не по сре дан по вод На ста си је ви ће вог огла-
ша ва ња 2) очи гле дан ду бљи, пер со нал ни раз лог иза тог по во да, а оба иду 
на ра чун Жив ка Ми ли ће ви ћа. По сје ду је мо, да кле, не по сред но свје до чан ство, 
иа ко се На ста а си је вић ре ла тив но ри јет ко огла ша вао по во дом соп стве ног 
дје ла.3 У тек сту на сло вље ном О ра ду у Срп ској књи жев ној за дру зи, он на-
во ди окол но сти под ко ји ма се слу чи ло да Хро ни ка бу де нео по зи во од би је на 
за штам пу. Текст је кра так па ће мо га пре ни је ти у цје ло сти: 

3 Исти не ра ди, тре ба на по ме ну ти да по ле ми ка ма овај ау тор ни је био до те мје ре не-
склон да му се при пи шу од ред ни це му че ник и све тац, или „по сло вич но су здр жан“, на 
ко је се че сто на и ла зи уз ње го во име у на шем кул тур ном пам ће њу, и те сти мо ни јал ном и оном 
на кнад ном. Би ће да су доц ни ји про у ча ва о ци и по што ва о ци На ста си је ви ће вог дје ла би ли 
бр зи да по вје ру ју ње му са мом он да ка да ка же да га по је дин ци на го не, иа ко му то ни нај ма ње 
ни је у на ра ви, да јав но на сту пи. Тај пра вед нич ки на гон код На ста си је ви ћа се ви ше-ма ње ис по-
ља ва при ско ро сва кој не га тив ној кри ти ци до ко је је до шао (ово је на ро чи то упа дљи во ка да 
је о дра ма ма ри јеч) – би ла она у об ја вље на у ча со пи си ма или у об ли ку од би ја ња дје ла пре-
да тог за штам пу. На ста си је вић се, да кле, ни је ли био да се по вре ме но до слов це об ра чу на ва са 
кри ти ча ри ма. Ње го ва ар гу мен та ци ја у тим освр ти ма, на на ше ве ли ко из не на ђе ње, по ста је 
по вре ме но вр ло огор че на, па и увре дљи ва, на гра ни ци са па сквил ним то но ви ма. Да кле, прво-
бит ну из ја ву да се На ста си је вић ре ла тив но ри јет ко огла ша ва по во дом свог дје ла, а и од го-
ва ра ју ћи уоп ште ни ути сак о то ме у на шој кул тур ној ме мо ри ји, по треб но је дје ли мич но 
мо ди фи ко ва ти – На ста си је вић се ве о ма ри јет ко, не и за зван, огла ша ва о соп стве ном дје лу. 

У раз го во ру ко ји је во дио Д. Нај да но вић, нпр, баш по во дом кри тич ких на пи са о из во-
ђе њу дра ма ин тер вју и са ног, М. На ста си је вић ин диг ни ра ним то ном уз ви ку је: „О кри ти ци! 
Да је у пи та њу мо је дра ме по ка за ла ио ле објек тив но сти, до ста бих се ла ко на шао на те ре ну 
на чел ног не сла га ња. Ова ко, са ма ме при ро да та кве кри ти ке на го ни да го во рим не о њој, не го 
о лич ним ста во ви ма љу ди ко ји су је да ли. По мо ме ми шље њу, они зло у по тре бља ва ју по ве-
ре ње ко је им пре сто нич ки ли сто ви ука зу ју, уно се ћи по мет њу, где им је ду жност да утвр де 
и об ја ве истин ске ре зул та те са јед не јав не при ред бе“ (На ста си је вић 1991а: 393). И ов дје ће 
пи сац вр ло ја сно на гла си ти мње ње да су пре зен то ва не не га тив не оцје не ре зул тат лич них 
ан ти па ти ја, и пре ма то ме не до пу сти во су бјек тив не. Та ко ђе ће се, што је још за ни мљи ви је, 
освр ну ти на је дан струк тур ни основ не по вољ не кри ти ке спо ран и у слу ча ју Ми ли ће ви ће ве 
ре цен зи је. Рас пра вља ју ћи се са В. Гли го ри ћем, ко ји се освр нуо на мо тив ин це ста у На ста-
си је ви ће вом дје лу озна чив ши га не до стој ним и ни ским, оп ту же ни пи ше да ау тор кри ти ке 
„не ма ор га на да ја сно раз ли ку је спи ри ту ал но од кар нал ног“ (Исто). Не ма сум ње да би исти 
став мо рао има ти и ка да би ри је чи би ло о Ми ли ће ви ће вој скло но сти да ди је ло ве гра ђе из 
Хро ни ке про гла си ба нал ним и вул гар ним. Код На ста си је ви ћа, да кле – вр ло мо дер но – за 
умјет ност не ма не до стој не гра ђе, од но сно не ма те ме ко ја не би мо гла, про пу ште на кроз 
спи ри ту ал но, би ти под јед на ко до бра за књи жев ну об ра ду као и сва ка дру га. 

Ко ли ко је он био свје стан ино ва тив ног по тен ци ја ла свог но вог из ра за, од но сно ко ли ко 
је ње го во (де кла ра тив но) не свр ста ва ње у аван гард ни по крет би ло ипак ми ми криј ско, свје до-
чи и овај крат ки осврт на не га тив ну ре цен зи ју што ју је на дра му Не до зва ни дао Д. Кру нић:

„Што се ти че са мог г. Кру ни ћа, ја с њи ме, на рав но, не ми слим во ди ти ни ка квих пре-
пир ки пре ко јав но сти, из про стог раз ло га што га сма трам не ква ли фи ко ва ним за раз го во ре 
о умет но сти уоп ште, па ни драм ској, осо би то ако она још и стре ми ства ри ма ко је уџ бе ник 
и лек си кон још ни су сти гли да по хва та ју“ (настасијевић 1991: 397).
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орадуусрПскојкњижевнојзадрузи. Они на ко ји ма је зна тан део од го-
вор но сти за да на шњу раз би је ност у књи жев ном ства ра ла штву и сву по мет њу 
у из да вач ким при ли ка ма код нас, то ли ко су се за бо ра ви ли да (по сле све га, 
и као кру ни шу ћи сво ју бла го твор ну де лат ност) кроз по зна то пе ро г. Жив ка 
Ми ли ће ви ћа, ли цем на Ус крс 1935. го ди не, те шко увре де све што код нас 
вре ди у књи жев ном ства ра ла штву. А то је ни шта ма ње не го рђав ис ход сво-
је књи жев не по ли ти ке про гла си ти за успех, ма и по це ну да се без об зир но 
ста ви крст пре ко све га што је, упр кос свих не да ћа, још увек у на шем књи-
жев ном ства ра ла штву и жи во и де лат но и не сум њи во као вред ност.

Кад је већ до тле до шло да се ра ди од бра не на че ла мо ра ју об ја вљи ва ти и 
лич ни слу ча је ви, на ла зим да ми је ду жност об ја ви ти, ма и те шка ср ца, неко-
ли ке по је ди но сти о то ме ка ко сам се и ја са сво јим при по вет ка ма на шао у 
бро ју жр та ва Срп ске књи жев не за дру ге. Још пре не ко ли ко го ди на, на усме ну 
по ру ку та да шњег се кре та ра За дру ге г. Вл. Ћо ро ви ћа, под нео сам јој дру гу 
збир ку сво јих при по ве да ка, Хро ни ку мо је ва ро ши, да их увр сти у из да ње 
Са вре ме ни ка. Све те при по вет ке већ су та да но си ле свој књи жев ни пе чат, јер 
сам их пре то га по вре ме но об ја вљи вао нај ве ћим де лом у СКГ, за тим по јед ну 
у Ви јен цу, Ле то пи су Ма ти це срп ске, Жи во ту и ра ду и др., као и у књи жев-
ним до да ци ма пра знич них бро је ва По ли ти ке и Прав де. По сле две го ди не че
ка ња тра жио сам да ми се ру ко пис вра ти. Уме сто то га, од но вог се кре та ра За
дру ге, г. Св. Пе тро ви ћа, од го во ре но ми је да је де ло узео на ре фе рат г. Жив ко 
Ми ли ће вић, чо век с ко јим, чак и ја, већ та да ни сам го во рио. И на рав но, рефе-
рат је био та кав да ми је г. Св. Пе тро вић, са је два уз др жа ним сти дом на ли цу, 
са оп штио да је скроз не га ти ван и да са др жи та кве тврд ње на ко је ћу се, кад 
их про чи там, у нај ма њу ру ку, на љу ти ти.

Уз др жао сам се, ре фе рат ни сам хтео про чи та ти, ћут ке сам пре ко све га 
пре шао, из бе га ва ју ћи те жак и не за хва лан по ло жај да, у не до стат ку за шти те, 
са мог се бе пред јав но шћу шти тим (настасијевић 1935: 2, сва под вла че ња 
су ау то ро ва).4

За што На ста си је вић већ та да са Жив ком Ми ли ће ви ћем ни је го во рио, 
не мо гу ће је до зна ти. У ње го вим за пи си ма не ма ни ка квих да љих на по ме на на 
ту те му. Ме ђу пре гле да ним Ми ли ће ви ће вим тек сто ви ма из и шлим не ко ли-
ко го ди на при је не го што је до тич ни су коб На ста си је вић у Иде ја ма но ти рао 
– та ко ђе ни смо на шли ни ка кав по да так. За ђе ви це у књи жев ном сви је ту ни 
та да, као уо ста лом ни са да, ни су би ле ри јет ке. Као де таљ, симп то ма тич но 
је на при мјер то да то ком јед но го ди шњег уред ни ко ва ња Ми ли ће ви ће вог у 
Ми сли, у про цва ту На ста си је ви ће ве про дук тив но сти и сла ве (1927) у том 

4 Ов дје је ва жно и по ме ну ти да го ди не 1944. Срп ска књи жев на за дру га, у окви ру ре-
дов ног ко ла, књ. 310, из да је из бор из На ста си је ви ће ве про зе, на сло ва При по вет ке, ко ји је 
из вр шио Све ти слав Сте фа но вић. Иро нич но, у тај из бор ула зи осам при по вје да ка из Хро ни ке 
од би је не за штам па ње та ко ђе у За дру зи. На жа лост, у Ар хи ву За дру ге не мо гу се на ћи пози-
тив не ре цен зи је на осно ву ко јих је овај из бор при хва ћен за штам пу. 
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ча со пи су не ма об ја вље ног ни јед ног Mомчиловог тек ста, док су у прет ход ним 
го ди на ма они у Ми сли ре дов ни (1922. је дан при каз, 1923. пје сма и три при-
че, 1924. при по ви јет ка, при каз из ло жбе, „Бе ле шка...“, 1925. че ти ри пје сме, 
1926. пје сма). Упа дљи во је чак и то да се од те го ди не пре ки да и сва ка са рад-
ња На ста си је ви ћа са ча со пи сом Ми сао. Још је за ни мљи ви је да је по чет ком 
1927. у По ли ти ци по сљед њи пут за ње го вог жи во та и Ми ли ће ви ће вог уред-
ни ко ва ња иза шло не што што је На ста си је вић на пи сао5. За за кључ ци ма, 
на рав но, не тре ба бр за ти, али су ова ко по ре ђа не чи ње ни це у нај ма њу ру ку 
ин ди ка тив не.

Ипак, за ни ма ло нас је на шта се тач но од но си огор че ни ква ли фи ка тив 
и оп ту жба на Ми ли ће ви ћев ра чун из уво да На ста си је ви ће вог тек ста – „то
ли ко су се за бо ра ви ли да (по сле све га, и као кру ни шу ћи сво ју бла го твор ну 
де лат ност) кроз по зна то пе ро г. Жив ка Ми ли ће ви ћа, ли цем на Ус крс 1935. 
го ди не, те шко увре де све што код нас вре ди у књи жев ном ства ра ла штву“ 
(под вла че ња на ша, Н. Б.). На ша пр ва ми сао је би ла – због те жи не увре де и 
уоп ште но сти тврд ње, да кле, да ле ко се жно сти ње ног деј ства – да се из ја ва 
од но си на не ки текст ко ји је дао та да шњи уред ник По ли ти ке. И прет по став ка 
се ис по ста ви ла као тач на, бу ду ћи да у пра знич ном вас кр шњем че тво ро бро ју 
(бр. 9678), да ти ра ном 27, 28, 29, 30. април 1935, на ла зи мо текст Жив ка Ми-
ли ће ви ћа „Сви пра ви и истин ски при ја те љи на ше књи жев но сти озбиљ но су 
за бри ну ти“. По све ћен је при по вје да чу Ду ша ну Ра ди ћу, чи је су збир ке при ча 
„то пло“ и „с одо ше вље њем“ при мље не код нај ши ре пу бли ке, а ко је је те ку ћа 
књи жев на кри ти ка углав ном оци је ни ла као не што ре тро град не и ге не рал но 
не на ро чи то ин спи ра тив не. У тек сту се, слу же ћи се Ра ди ће вим дје лом као 
по во дом, Ми ли ће вић за пра во крај ње иро нич но об ра чу на ва са прак сом и 
до ме ти ма „но ве“ ли те ра ту ре, са нај и стак ну ти јим пе ри ма и нај у ти цај ни јим 
кри ти ча ри ма. Ука зу ју ћи на њи хо ву сла бу ко му ни ка тив ну моћ и ло шу при-
јем чи вост ван нај у жег кру га, уред ник По ли ти ке не пре ста но исми ја ва отме
ност бе о град ских књи жев них кру го ва ко ји ма је нај ве ћа тра у ма мо гућ ност 
да се срп ска књи жев ност вра ти гу њу и опан ци ма. (Ми ли ће вић про пу шта да 
нам ка же да је по ми ња не три Ра ди ће ве збир ке при по вје да ка за пра во из дао 
он као уред ник На ше књи ге, а о че му нас оба вје шта ва Ви на вер у Иде ја ма. 
Да кле, Ми ли ће вић у члан ку бра ни соп стве ни укус и соп стве ну уре ђи вач ку 
по ли ти ку, а на па да не ис то ми шље ни ке.6) 

5 Ии зу зев ши је ди но жуч ну ре ак ци ју На ста си је ви ће ву на при каз дра ме Не до зва ни, 
што је, у име ко рект не уре ђи вач ке по ли ти ке, би ло прак тич но не мо гу ће од би ти за штам пу, 
и што сва ка ко и не спа да у књи жев не тек сто ве у ужем сми слу ри је чи.

6 Ми ли ће вић као пје сник и кри ти чар био је на ли ни ји тзв. тра ди ци о на ли ста, на су прот 
тим го ди на ма пре те жни јим аван гард ним стру ја њи ма. „Го спо дин Ми ли ће вић је пе сник од 
та лен та, свој пе сник, ко ји не иде за кур сом мо дер не по е зи је“, пи ше за Иде је Стан ко Је лић 
по во дом но ве Ми ли ће ви ће ве збир ке.

Уред ник Ми ли ће вић био је тај ко ји је од био да об ја ви ра не про зне ра до ве Ме ше Се-
ли мо ви ћа. О то ме свје до чи сам пи сац: „Ис пи сао сам мно ге све ске, ис пу нио их цр ти ца ма и 
при ча ма о ру да ри ма, и на дру гој го ди ни сту ди ја по слао сам не ке од тих за пи са Жив ку 
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Оче вид но ис ку сни по ле ми чар Ми ли ће вић успио је у јед ном ре ла тив но 
крат ком и згу сну том но вин ском тек сту да пот ка чи и по је дин це:

а по ку де и на па ди углав ном од оних још ак тив них или бив ших ов да-
шњих на ших књи жев ни ка, чи ју је не ка да шњу пу но на де жну сла ву вре ме 
ја ко оче ру па ло, и ко ји од сва ког но вог име на, од сва ког но вог пи сца, 
по го то ву кад је он да ро вит, осе ћа ју не ма лу опа сност и истин ски страх 
за се бе и сво је не ка да слав но, али да нас при лич но убо го и не ва жно име, 
ко јем, од по пла ве но вих пи са ца, пре ти те жак и не из бе жан за бо рав и бран-
шу: оно ма ло не при стра сне кри ти ке – уко ли ко нам је Бог и ње дао и 
ци је ле кул тур не кру го ве: Да ли је се љак и па лан ча нин Ра дић же лео баш 
да по твр ди то ми шље ње ко је су о ње му од мах сте кли ви со ки и от ме ни 
књи жев ни кру го ви бе о град ских са ло на ко ји су, као што се зна, је ди ни 
по зва ни да да ју тон, а у исти мах и при ступ ни цу, књи жев но сти и умет-
но сти (милићевић 1935: 12).

Ви ше је не го ра зу мљи во што је сар до нич но ра зу ми је ва ње за за бри ну-
тост „пра вих при ја те ља на ше књи жев но сти“, за „ви те зо ве без стра ха и ма не, 
на о ру жа не по след њим убој ним књи жев ним отро ви ма“, иза зва ло на оглаша-
ва ње нај при је Ви на ве ра, а за тим не што ка сни је и На ста си је ви ћа. Та ко ђе, све 
го во ри у при лог те зи да су коб Ми ли ће ви ћа са На ста си је ви ћем, Ви на ве ром, 
Цр њан ским7 ни је био (са мо) лич не, не го су штин ски и ду бин ски по е тич ке 
при ро де. Ње го ва, фу ко ов ски ре че но, по зи ци ја мо ћи на ко јој ин си сти ра Ви-
на вер8 („бес при мер но шко дљив ути цај у ли те ра ту ри“ – ве ли С. В. За Ми ли-
ће ви ћа), али и оче вид но иро нич на и из гле да ве хе мент на при ро да ни су мо гле 
ићи на ру ку на чел ној ми ро љу би во сти у вре ме ну, ни ти ме ђу љу ди ма о ко ји ма 
је ри јеч. Г. Ми ли ће вић, све су при ли ке, ни је био на кло њен аван гар ди сти ма. 

Ми ли ће ви ћу, уред ни ку По ли ти ке. Он ми је све вра тио, с об ја шње њем да то ни је за По ли
ти ку. Увје рен сам да је Жив ко Ми ли ће вић био у пра ву, јер су ти за пи си си гур но би ли 
сла би и не у по тре бљи ви. Али је то од би ја ње на ме не дје ло ва ло по ра жа ва ју ће, не за то што 
ми ра до ви ни су об ја вље ни, већ за то што сам из гу био сва ку си гур ност, и вје ру у свој сми сао 
за пи са ње, и у оправ да ност те ме ко ја ме је ин те ре со ва ла из над све га“ (селимовић 1977: 43). 
Овај Се ли мо ви ћев на вод, осим то га, го во ри и о прак си Ми ли ће ви ће вој да озбиљ но и стро-
го од мје ра ва и оне тек сто ве ко ји на чел но „од го ва ра ју“ ње го вим по е тич ким и уред нич ким 
ста но ви шти ма и уку су.

7 Да кле, чла нак у По ли ти ци ни је крај при че о Ми ли ће ви ће вом су ко бу са но ви ма; а 
ни је ни, бо ље ре че но, по че так. Пре ма све му су де ћи по не што прек и с до брим апе ти том за 
жуч ну рас пра ву Жив ко Ми ли ће вић до спио је и 1930. го ди не на суд са Ми ло шем Цр њан ским, 
ко ји га је ту жио за „увре ду, кле ве ту, по вре ду ча сти, до брог име на и при вред ног кре ди та“. 
(Ри јеч је о Ми ли ће ви ће вом тек сту об ја вље ном у По ли ти ци, 19. апри ла 1930. го ди не, у ко ме 
је он, пре ма ми шље њу ту жи о ца, тен ден ци о зно пре нио на во де из јед ног пам флет ског тек ста 
за гре бач ког Књи жев ни ка.) Ту жба је од ба че на, Цр њан ски се и жа лио на пре су ду, а ге не зом 
слу ча ја се Ми ли ће вић ба ви и не што доц ни је у тек сту Од бра на кри ти ке пред су дом. 

8 „Г. Жив ко Ми ли ће вић, књи жев ни уред ник По ли ти ке, књи жев ни са ве то да вац фир ме 
Ге ца Кон А. Д., уред ник На ше књи ге и нај у плив ни ји члан од бо ра Књи жев не за дру ге (...) spi ri tus 
rec tor на ших пр вих књи жев них уста но ва“ (винавер 1935: 2). 
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По дру гљи ва кон ста та ци ја из спор ног тек ста да је „ге ни јал на ли те ра ту ра, 
као што се до бро зна, са мо она ли те ра ту ра ко ју да нас ни ко не мо же да чи та“ 
по у здан је ин ди ка тор, а ци нич ни став да ће та кву ли те ра ту ру „раз у ме ти и 
оце ни ти, на рав но, тек бу дућ ност“ за ни мљив је и са тач ке гле ди шта исто-
ри је књи жев но сти – Ми ли ће ви ће ва подсмје шљи ва на по ме на оди ста се по-
ка за ла као про фет ска.

3. Не га тив на ре цен зи ја Ми ли ће ви ће ва мо ра ла је На ста си је ви ћу на рочи-
то те шко па сти не са мо за то је збир ка за тра же на за об ја вљи ва ње из ку ће ко ја 
ју је по том и од би ла, не го и за то што је пр ва збир ка, Из там ног ви ла је та, 
по бра ла сил не ло во ри ке (чи ње ни ца на ко ју се, кан да по не што и иро нич но, 
освр ће и ре цен зент). Ста но ви то из не на ђе ње мо ра ла је при ре ди ти и чи ње-
ни ца да је ве ћи на при по вје да ка из за ми шље не Хро ни ке об ја вљи ва на по ча-
со пи си ма ко ји су та ко ђе има ли бар не ка кву (у од ре ђе ним слу ча је ви ма и 
стро гу и ста бил ну) уре ђи вач ку по ли ти ку. 

По сто ји и јед на за ни мљи ва хро но ло шка на до у ми ца ве за на за до тич ну 
збир ку. Она ис кр са ва он да ка да упо ре ди мо пре не се ни На ста си је ви ћев текст, 
по дат ке из Књи жев ног ар хи ва СКЗ Све тла не Стип че вић и по дат ке из Са
бра них де ла Мом чи ла На ста си је ви ћа, ко је је при ре дио Но ви ца Пет ко вић. 
Хро но ло шки чвор на зи ре се он да ка да на по ре до по ста ви мо по да так из Архи ва 
да је Хро ни ка, за хва љу ју ћи под ни је тој (не да ти ра ној) ре цен зи ји Ж. Ми ли ће-
ви ћа, од би је на још 1931. го ди не, и по да так при ре ђи ва ча Са бра них де ла Нови-
ца Пет ко вић, ко ји опи су је пре пис на чи сто Хро ни ке ко ји је имао пред со бом9, 
оквир но га да ти ра ју ћи на 1932. го ди ну. Пет ко вић опре зно ка же да је ру ко пис 
на стао от при ли ке та да, али и да „по све му су де ћи ни је мо гао пре то га“ (1991: 
863), на по ми њу ћи да се опи су је „у це ли ни са чу ван ру ко пис књи ге“, чи ји се 
„на сло ви де ли мич но раз ли ку ју од оних ка сни јих из над при по ве да ка“ (1991: 
856, 857). При ре ђи вач та ко ђе би ље жи да „из ве сне до ра де, не од већ ве ли ке, 
по ка зу ју да је На ста си је вић и ка сни је ра дио на ње му“ (1991: 863–864). Збуњу-
је и то што је го ди не 1931. об ја вље на Уко пан ка у Ле то пи су Ма ти це срп ске, 
го ди не 1932. у Срп ском књи жев ном гла сни ку из ла зе За по мо зи Бо же и Не
ро ди, а 1933. иза шао је у истом ча со пи су На ход. Ово је ва жно јер сам На ста-
си је вић на гла ша ва да „све те при по вет ке већ су та да но си ле свој књи жев ни 
пе чат“ јер су прет ход но би ле об ја вље не, што је нео бич но јер по сљед ња 
из ла зи 1933. На ста си је вић у члан ку за Иде је из 1935. го ди не10 ка же да је 
ру ко пис пре дао „пре не ко ли ко го ди на на усме ни зах тев“, али и да је по сли је 

9 Пет ко вић опи су је овај чи сто пис он да ка да на по ми ње да ни је са чу ван пред ло жак на 
осно ву ког је штам па на Хро ни ка 1938. го ди не (1991: 863), по што у са мој књи зи не ма ни ка квих 
до пун ских на по ме на о ру ко пи су, при ре ђи вач ким прин ци пи ма, ни ти име ну са мог при ре ђи ва ча.

Из све га што смо до сад о суд би ни ру ко пи са ко ји Пет ко вић, пак, опи су је мо гли до зна-
ти, он је у по сје ду по ро ди це, тј. на сљед ни ка Мом чи ло вог бра та Сла во ми ра.

10 Да ни је ри јеч о тек сту ко ји у пе ри о ди ци из ла зи с ка шње њем свје до чи ау то ро во 
по зи ва ње на ка лен дар – ли цем на Ус крс 1935. го ди не.
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дви је го ди не че ка ња тра жио да му се ру ко пис вра ти (ова из ја ва је и под ву-
че на у члан ку). Ова ко сло же ни по да ци до ве ли су нас до не до у ми це да ли је 
мо гу ће да је збир ка на штам пу (тј. на ре цен зи ју, због чи јег је то на и оцје не 
збир ка од би је на) пре да та не што ка сни је од у Ар хи ву на ве де не 1931. го ди не? 
Мо гу ће је, на рав но, да је На ста си је вић на чи нио не ко ли ко пре пи са од ко јих 
је је дан пре дао За дру зи, а на оста ли ма на ста вио да ра ди (ни је, ре ци мо, са чу ван 
пред ло жак на осно ву ког је Ви на вер штам пао Хро ни ку 1938) и да је Хро ни ка 
оди ста пре да та пот крај 1930. или по чет ком 1931 – у том слу ча ју оста је као 
збу њу ју ћа из ја ва На ста си је ви ћа да су све при по ви јет ке већ но си ле свој 
књижев ни пе чат.

Про блем пре ци зне хро но ло ги је ни је ва жан због цје пи дла че ња ка да је 
тач но на стао је дан крат ки текст, по сво јој при ро ди и не на ми је њен об ја вљи-
ва њу. Је дан дру ги по да так иза зи ва по тре бу да се про блем не што по дроб ни је 
ис тра жи. На и ме, те фа мо зне 1933. го ди не у На шем је зи ку иза шла je по ра зна 
кри ти ка из пе ра нај у глед ни јег лин гви сте оно га до ба Алек сан дра Бе ли ћа. 
Текст не ми ло срд ног и јед но знач ног на сло ва На си ље над је зи ком11 – ба ви се 
од лом ци ма из при по вје да ка што при па да ју Хро ни ци као збир ци. Бе лић је 
дао се би у за да так да са фор мал не, али и са уну тра шње, са др жин ске стра не, 
иду ћи ко рак по ко рак, оспо ри сва ки ква ли тет На ста си је ви ће вом дје лу. Чла-
нак је те ме љан, оштар и иро ни чан. Чак и у не че му што би се мо гло пре по-
зна ти као су здр жа ни ком пли мент: „(...) у мно гим ре че ни ца ма би ло је срећ но 
про на ђе них из ра за, не сум њи во ослу шну тих на ули ци, у на ро ду, мо жда про-
чи та них у ка квом реч ни ку или збир ци по сло ви ца“ (Бе лић 1933: 258), кри је 
се за пра во оп ту жба за свје сно или не свје сно пла ги ра ње. 

На шу па жњу за вре ђу ју, на овом мје сту, по нај ви ше упа дљи ве слич но сти 
по је ди них ре че ни ца и од ло ма ка из Бе ли ће вог тек ста и Ми ли ће ви ће ве ре-
цен зи је. При је на по ред ног по ста вља ња не ко ли ко кључ них ре че ни ца тре ба 
на гла си ти да су у спор ном вре мен ском од сјеч ку 1931–1933. и Жив ко Ми ли-
ће вић и Алек сан дар Бе лић чла но ви Управ ног од бо ра СКЗ. О књи га ма и еди-
ци ја ма се, еви дент но је, ду го и те мељ но раз го ва ра ло. По ста вље ни на спрам-
но, од лом ци из два ју не га тив них оцје на ова два на ша кул тур на рад ни ка на 
по љу је зи ка и књи жев но сти нај бо ље илу стру ју на ве де ни ути сак:

Бе лић: „Код ње га се ви ди стал но ста ре ње, ко је пре ла зи све ви ше у 
ма нир, да про сте и ја сне ства ри учи ни на ро чи то не ја сним и нео д ре ђе ним 
да сва ко мо же у њих уне ти што хо ће. Та кав стил и је зик ми не мо же мо 

11 Јо ван Де лић ба ви се овим тек стом у ра ду Им пли ка ци је спо ра око На ста си је ви ће вог 
је зи ка: А. Бе лић, И. Ан дрић, С. Ви на вер и М. На ста си је вић. Ду хо ви то опи су ју ћи „гре шног 
Мом чи ла На ста си је ви ћа“ над чи јом се про зом над ви ла круп на фи гу ра не при ко сно ве ног 
Бе ли ће вог је зич ког ау то ри те та као над „ђач ким пи сме ним за дат ком“, Де лић, из ме ђу оста-
лог, при мје ћу је: „За кључ ни дио тек ста пи ше стро ги и са мо у вје ре ни за ко но да вац, ко ји се не 
ли би да по на вља гла гол ске об ли ке мо ра и не сме (...) Из сва ке ре че ни це из би ја са мо у вје ре-
ност, по тре ба за ус по ста вља њем стро гог је зич ког ре да и за ко на, за ис пра вља њем ства ри и 
по ста вља њем ис прав но сти“ (делић 2018: 228–229).
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одо бри ти. (...) И у сво јим нај бо ље кон стру и са ним ре че ни ца ма г. На ста-
си је вић се по тру дио бар не што да за мр си.“

Ми ли ће вић: „(...) од по чет ка до кра ја Хро ни ке па шти се да за мр си 
оно што је вр ло про сто, да учи ни не ја сним оно што је пот пу но ја сно, да 
се по е ти зи ра оно што је са свим ба нал но (...) “

Бе лић: „Стил је ње гов, исти на, ме сто кла сич не ле по те чи нио ути сак 
из ве сне за ди ха но сти ко ја је за ма ра ла. (...) Ова ко из у кр штан и ис пре пле тен 
текст мо гао је пи сац да ти са мо по сле на ро чи та тру да. Али шта је ти ме 
по сти гао? Ка ко је све не при род но, не пра вил но, исец ка но и раз ри ве но!“

Ми ли ће вић: „(...) пред ста вља (збир ка Хро ни ка, прим. а.) не сум њи во 
је дан ве ли ки при по ве дач ки на пор, то ли ки на пор да ви иза ње га не пре-
ста је те да осе ћа те чо ве ка ко ји се тру ди, му чи, зно ји, и ко ји вам баш тим 
сво јим пе чал ним тру дом и при су ством не пре ста но сме та да се за бо ра-
ви те (...)“

Бе лић: Али да се осе ти вред ност тих сред ста ва по треб но је да су 
упо тре бље на у књи жев но ис прав ном де лу у ко јем је све оста ло на сво ме 
ме сту. Са мо ће та ко та сред ства не што зна чи ти. Ме ђу тим ка да се та 
сред ства стал но упо тре бља ва ју, ка да се сем њих до пу сте и на си ља над 
сми слом ре чи и на си ља над њи хо вим об ли ци ма, он да се гу би вред ност 
тих сред ста ва, до би ја се по ре ме ћен, на сил но уна ка жен и на шем не по-
сред ном раз у ме ва њу и осе ћа њу не при сту па чан текст.

Ми ли ће вић: Не слу те ћи до вољ но ко ли ко је тај тон опа сан и ма ни-
ри сан, г. На ста си је вић га још под хра њу је и одр жа ва из ве сним чи сто 
стил ским из о па че но сти ма, слу же ћи се ре че нич ним обр ти ма ко ји, ако 
су ика да би ли, ви ше ни су у упо тре би, и по ве ћа ва ју ћи та ко јед ну оп шту 
не ја сност све га и не ла год ност ко ја се од ње мо ра осе ћа ти, за ку ку љу ју ћи 
и за му му љу ју ћи и оно што, ина че, ни је ни за ку ку ље но ни за му му ље но.

Ако је од би ја ње Хро ни ке на осно ву не га тив не ре цен зи је чо вје ка с ко јим 
је био у за ва ди На ста си је ви ћу не по ре ци во би ло те жак уда рац, он да су ова кве 
оцје не из уста Алек сан дра Бе ли ћа12, не са мо та да, не го и знат но ка сни је, 
мо ра ле зву ча ти као ко нач на пре су да На ста си је ви ћу при по вје да чу. Пи сац на 

12 Ин си сти ра ју ћи на то ме да овај пи сац ква ри је зик (при че му је вид но да се о На ста-
си је ви ће вом „не зна њу“ го во ри под ра зу ми је ва ју ћи за пра во осо бе ну вр сту не хај но сти и 
не ма ра, али и до бро функ ци о нал но по зна ва ње је зи ка), Бе лић за кљу чу је: „На мер но не зна ње 
– за нас је на си ље“. Овај став се пот кре пљу је и у за кључ ку: „Би ло да књи жев ник не вла да 
је зи ком би ло да не ће о ње му да во ди бри ге, већ га сво јој ћу ди под вла шћу је, – он за нас под-
јед на ко ква ри је зик. Књи жев ни је зик ко ји иде све сном ква ре њу је зи ка за нас је јед на ко не све-
сном ква ре њу. На си ље над је зи ком и не зна ње је зи ка за нас су си но ни ми“ (Белић 1933: 262).

По во дом, пак, Бе ли ће вих оцје на је зи ка срп ских пи са ца М. Ко ва че вић за кљу чу је: „он 
(Бе лић) ће у вла сти тим про цје на ма књи жев ним дје ла би ти нај ве ћи по бор ник нор ма тив не 
сти ли сти ке Ву ко вог и Ма ре ти ће вог ти па. [...] Стил се, по Бе ли ћу, мо же као ‘до пу штен’ је-
ди но оства ри ва ти у окри љу стан дард ног (књи жев ног) је зи ка“ (Ко ва че вић 2013: 15). По ре-
де ћи Бе ли ће ве ста во ве са доц ни јим ми шље њи ма о На ста си је ви ће вом је зи ку, Ко ва че вић 
на ла зи да „та кво по ре ђе ње не дво сми сле но по ка зу је да сти ли стич ки Бе ли ће ви кри те ри ју ми 
при ми је ње ни у тек сту о На ста си је ви ћу не ма ју ни ка квог упо ри шта у са вре ме ној сти ли сти ци“ 
(ковачевић 2003: 218).
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ову кри ти ку (и то је ваљ да је ди ни слу чај) ни је ре пли ци рао – би ће да је сна-
га ау то ри те та чу ве ног ака де ми ка и је зич ког ар би тра би ла ису ви ше ве ли ка, 
а он сам На си љем над је зи ком су штин ски по го ђен. 

Не пу не три го ди не на кон тек ста за Иде је, у ко ме је бар до не кле из лио 
свој јед, али и не за до вољ ство ра дом За дру ге13 и оп штим при ли ка ма у на шој 
ли те ра ту ри, На ста си је вић је умро по сли је кра ћег бо ло ва ња. Не прав ду пи сцу 
и ње го вој дру гој збир ци за по че так је, и до не кле, ис пра ви ло Ви на ве ро во 
из да ње це ло куп них де ла. У ча со пи си ма и но ви на ма од мах по На ста си је ви-
ће вој смр ти на и ла зи се на на ја ве тог пла ни ра ног но вог из да ња и на по зи ве 
на прет пла ту.14 Ипак, Це ло куп на де ла, кон ци пи ра на као „из да ње при ја те ља“ 
у де вет књи га, а у ко ји ма је Хро ни ка књи га бр. IV15, иза зва ла су млак од јек 
код пу бли ке, и пе ри о ди ка се, осим спо ра дич но (тј. при год но), не ба ви на ро-
чи то њи хо вом по ја вом. 

Тек знат но ка сни је, он да ка да, угру бо и от при ли ке, са Вас ком По пом 
по чи ње пу на ре ха би ли та ци ја На ста си је ви ће ва, и ње го ва го то во за бо ра вље на 
про за по чи ње се сти дљи во по ма ља ти на са вре ме ном ре цеп тив ном хо ри зон-
ту. И да ље је, до да на да на шњег, она не са мо у сјен ци по е зи је, не го је и 
пр ва, ста ри ја збир ке Из там ног ви ла је та знат но по зна ти ја и при јем чи ви ја 
од збир ке ко ја је те ма овог ра да. Си гур но је да је глав ни узрок то ме оте жа на 
ра зу мљи вост Хро ни ке мо је ва ро ши, го то во не про бој ност у њен се ман тич ки 

13 За ни мљи во је да је шест го ди на при је ње га и Ми лан Ка ша нин из ра зио ду бо ко не-
за до вољ ство на чи ном на ко ји се За дру га од но си пре ма са вре ме ној ли те ра ту ри. На гла ша-
ва ју ћи да му је суд не при стра стан, да не пи ше ни па не ги рик ни пам флет, Ка ша нин кри ти-
ку је, у свом ви ђе њу ре тро град ну, За дру ги ну из да вач ку по ли ти ку: „Не гу бе ћи ни тре нут 
ду жно по што ва ње пре ма За дру зи, тре ба ре ћи отво ре но да је она, из го ди не у го ди ну, све 
ви ше умрт вље на, ака дем ски кон зер ва тив на и ду хов но не ак тив на“ (кашанин 1961: 26).

14 О, на зо ви мо их та ко, ван ли те рар ним окол но сти ма ко је су пра ти ле ово из да ње, при ку-
пља њу сред ста ва, оку пља њу ре дак ци је, од је ку у јав но сти ви дје ти ви ше у димитријевић 2011.

15 Хро ни ка мо је ва ро ши ка кву да нас по зна је мо са сто ји се од 17 при по вје да ка: 1. За 
по мо зи бо же, 2. От ку да до ђо смо, 3. Ка ко се са зда на ша бо го мо ља, 4. Исти на о Опа ко ме, 
5. Ро до слов ло зе Вам пи ра, 6. Ане Ка ди је реч о ЋирЗа хи ној ко би, 7. Кр ло ва не ве ста, 8. За пис 
на вра ти ма, 9. Ра шо зла то!, 10. У бо га дре но вак, 11. Ка зи ва ња о Зе мљи ној Кће ри, 12. „Исти-
но сло вац о ме ђу лу шкој смут њи“, 13. Исти но сло вац си ну, 14. Уко пан ка, 15. Не ро ди, 16. 
На ход, 17. Го ди на. Об ја вље на је као цје ло ви та збир ка у из да њу цје ло куп них дје ла ко је је 
Ви на вер са при ја те љи ма и по ро ди цом са чи нио по сли је На ста си је ви ће ве смр ти, об ја вље них 
1938/39. го ди не. Сам кон цепт, пак, мит ске ва ро ши чи је се ври је ме су сти че са при по вје да че-
вим, али у ври је ме ње ног на стан ка и са чи та о че вим – до ста је ста ри ји. У Са бра ним де ли ма 
Мом чи ла На ста си је ви ћа ко је је при ре дио Н. Пет ко вић на ла зи мо на по ме ну да су фраг мен ти 
ра не вер зи је јед не оп шир не при че, под истим кров ним на сло вом под ко јим ће се ка сни је 
раз ви ти збир ка – Хро ни ка мо је ва ро ши – на пи са ни си гур но при је 1925. го ди не (Петковић 
1991: 880). „У ру ко пи сној за о став шти ни“, би ље жи при ре ђи вач, „ни је на ђе на ни јед на до сад 
не по зна та при ча или при по вет ка“ (Исто, 841). На ста си је вић је, да кле, из про зе об ја вио до-
слов но све из обје збир ке што је на овај или онај на чин до вр шио (огра ђи ва ње је у не ку ру ку 
нео п ход но због из ван ред ног бро ја ва ри ја на та). „Све су при по вет ке до 1933. нај ма ње је дан-
пут, а не ке и два пут об ја вље не у пе ри о ди ци“, но ти ра Пет ко вић (1991: 864). 
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круг због при по вје да че ве тен ден ци је да из вр ће је зик на на лич је и пре ки да 
спон та не ко му ни ка тив не то ко ве. Али ми смо скло ни да нас да баш због тога 
Хро ни ку по сма тра мо као из у зе тан до мет на ше књи жев не аван гар де, као (мо-
жда не до са њан, али жив) сан о не слу ће ним мо гућ но сти ма свих из во ра на шег 
је зи ка.

На кра ју овог тек ста, у ин те грал ном ви ду би ће пре ни је та до сад нео бја-
вљи ва на ре цен зи ја16 Жив ка Ми ли ће ви ћа. Са мом тек сту ни је по треб но да се 
оп шир но ко мен та ри ше – он је кра так, од сје чан, на тре нут ке отров но подсмје-
шљив и бес по треб но злу рад. (С дру ге стра не, г. Ми ли ће ви ћу не мо же се оспо-
ри ти сми сао за ху мор, али ни од ли чан нерв за од ре ђе не аван гард не по е тич ке 
ре флек се.) На при мјер, ни је зго рег при ми је ти ти да су ода бра ни ци та ти из 
Хро ни ке до и ста нај сла би ја мје ста не са мо те збир ке, не го и На ста си је ви ће ве 
про зе у цје ли ни – не згод но је са мо што Ми ли ће вић тај из бор пред ста вља као 
ре зул тат ме то де слу чај ног узор ка, а не па жљи вог ода би ра. Дру го, пред ста-
вље ни ми кро ци та ти и круп ни ји улом ци тен ден ци о зно су из ва ђе ни из кон-
тек ста да би илу стро ва ли „пе чал ни труд“ и „чи сто стил ско увр та ње ши је“. 
Да нас нам је, пак, ја сно да је На ста си је ви ћу, у ње го вој по тент но мо дер ној 
про зи, глав ни ју нак био и остао оса мо ста љен је зик, чи ме се оква ли фи ко вао 
као го то во чист аван гард ни при по вје дач, онај ко ји осло ба ђа про зу око ва 
без у слов них им пул са рад ње. (За кључ на, из ван ред на при по ви јет ка Го ди на 
ко јој је циљ да се од у пре фак то граф ском вре ме ну и чи ње нич ној до га ђај но-
сти нај бо љи је при мјер за ово.)

Не сми је се ни про пу сти ти при ли ка да се на гла си да је Ми ли ће вић 
вр ло пре ци зно иден ти фи ко вао по не ку зна чај ну по е тич ку осо бе ност На ста-
си је ви ће вог при по ви је да ња – али то је чи ње но у ци љу дис кре ди та ци је и 
при по вје да че вог та лен та и ње го вих про зних до ме та. Су ко бља ва ју ћи „спон-
та ност“ и „на пор“, пр во као ул ти ма тив ни ква ли тет јед ног при по ви јед ног 
тек ста, а дру го као кључ ну од ред ни цу На ста си је ви ће ве на ра ци је и ујед но 
основ за ње ну дис ква ли фи ка ци ју, Ми ли ће вић се по но во, на из вје стан на чин, 
са мо о дре ђу је као чист ан ти а ван гар дист17. 

На кра ју свих кра је ва, књи жев на и кул тур на јав ност у го ди на ма и де це-
ни ја ма по сли је оцр та ног су ко ба би ле су те ко је су до ни је ле ко нач ну пре су ду. 
Иа ко је На ста си је вић од у ви јек био не ка вр ста по ма ло екс клу зив ног ау то ра 
с су же ним из бо ром пу бли ке – Хро ни ка мо је ва ро ши по ста ла је не за о би ла зан 
на слов срп ске аван гард не про зе, али и срп ске књи жев но сти у цје ли ни. 

16 Не ко ли ко очи глед них гре ша ка у ку ца њу ис пра вље но је то ком при ре ђи ва ња тек ста.
Ве о ма смо за хвал ни г. Дра га ну Ла ки ће ви ћу, са да шњем глав ном уред ни ку СКЗ, што 

нам је омо гу ћио увид у тај текст и ње го во при ре ђи ва ње за штам пу.
Не ма лу за хвал ност за по моћ у овом по слу ду гу је мо и ко ле ги Дра га ну Ха мо ви ћу. 
17 За ни мљи ва је вр ло и кон ста та ци ја ко ју из но се Све тла на и Ник ша Стип че вић у 

књи зи За дру га и ње ни пи сци: „За но во ослу шки ва ње по ја ва у са вре ме ној ли те ра ту ри нај ви ше 
је био за слу жан Мив ко Ми ли ће вић, чи ји је укус, ме ђу тим, спре чио да се чу ју и дру ги гла сови 
на ше та да са вре ме не ли те ра ту ре: у За дру ги ним из да њи ма из тог пе ри о да не ма Цр њан ског, 
да на ве де мо са мо јед но име, да не го во ри мо о Раст ку Пе тро ви ћу“ (стиПчевић 2004: 8–9).
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4. момчилонастасијевић:Хроникамојевароши. Не ма, мо же би ти, не-
за хвал ни јег за дат ка за оце њи ва ча но да ва ти суд о при по ве да чу ко ји, у та ко 
зва ној мо дер ној ли те ра ту ри, ужи ва, све јед но ка ко, не ма ли углед и чи ји је 
ра ни ји рад већ оце њен ско ро у са мим су пер ла ти ви ма. А г. Мом чи ло На ста-
си је вић, о чи јем ра ду же лим да вам го во рим, ужи ва та кав углед и ње го ва 
пр ва књи га при по ве да ка „Из там ног ви ла је та“ – до че ка на је са сла во пој ка ма, 
ко је га при ка зу ју у нај ма њу ру ку као из у зе тан та ле нат на ше књи жев но сти 
од ко га, мо же би ти, тре ба оче ки ва ти пре по род на ше при по вет ке, ако не и 
про зе уоп ште. Још цр ње и го ре је ако се оце њи вач не по ве де за већ при мље-
ним го то вим ми шље њи ма, и на ђе се у та квој си ту а ци ји да не са мо што се 
не оду ше ви но вом књи гом већ про сла вље ног пи сца, не го упо тре би при лич но 
мно го вре ме на да би се бе на те рао да до кра ја про чи та но во де ло, и, уме сто 
оду ше вљен, у ства ри бу де њи ме ду бо ко раз о ча ран. Та кав слу чај је, на жа лост, 
баш мој слу чај са „Хро ни ком мо је ва ро ши“ г. На ста си је ви ћа.

За ни мљив или не за ни мљив, слу чај сва ко ја ко тра жи об ја шње ња. По-
ку ша ћу да вам га дам.

Ве шти на при по ве да ња ко ли ко је дра го це на то ли ко је и ста ра, али мо-
жда не до вољ но об ја шње на. Вр ло мно ги и вр ло па мет ни љу ди по ку ша ва ли 
су да је об ја сне, да про на ђу за ко не по ко ји ма се она упра вља, да је за ро бе и 
оку ју у пра ви ла и фор му ле ко је се ви ше не ће ме ња ти. Мно ги од тих за ко на 
по ка за ли се као са вр ше но тач ни, утвр ђе на пра ви ла и фор му ле у прак си као 
вр ло ис прав ни. Али, што је оди ста за ни мљи во, и што ни је мо гло оста ти 
не при ме ће но, то је фа кат да чак и од лич но по зна ва ње свих тих за ко на и 
пра ви ла ни је још ни јед ног при по ве да ча на пра ви ло оди ста ве ли ким, чак ни 
пра вим при по ве да чем. Ни је мо гло оста ти не за па же но да у сва ком оди ста 
до бром при по ве да њу има из ве сне спон та но сти, ко ја се не да и не мо же на-
у чи ти, ко ја се, ако хо ће те, до но си со бом, не под ле же ни ка квом до са да по-
зна том за ко ну и пра ви лу, и да је упра во баш она, баш та спон та ност, из ве сан 
основ ни еле ме нат у сва ком бо љем при ча њу. У тој спон та но сти, као основ ном 
еле мен ту, на ла зи се упра во ко рен свих нај бо љих осо би на сва ког при по ве-
да ња. Не ма ли ње, има те до сад ну при по вет ку и жа ло сног пи сца, ко ји у 
то ли ко ви ше из гле да оча јан у ко ли ко се ви ше тру ди да за се ни и пре ва ри.

Ако смо се сло жи ли у то ме, сло жи ли смо се у нај ве ћем не до стат ку г. 
Мом чи ла На ста си је ви ћа. Оди ста, ње му та спон та ност пот пу но не до ста је. 
Он је чак то ли ко да ле ко од ње да и не слу ти да она уоп ште по сто ји и да 
уоп ште пред ста вља не ку вред ност. Чи та ва ње го ва „Хро ни ка мо је ва ро ши“, 
као це ли на, и сва ка ствар у њој, као по је ди ност, пред ста вља не сум њи во 
је дан ве ли ки при по ве дач ки на пор, то ли ки на пор да ви иза ње га не пре ста-
је те да осе ћа те чо ве ка ко ји се тру ди, му чи, зно ји, и ко ји вам баш тим сво јим 
пе чал ним тру дом и при су ством не пре ста но сме та да се за бо ра ви те, да иза-
ђе те из се бе, да уђе те у ту ва рош ко ју би мо жда он хтео да вам до ча ра, да се 
збли жи ти са лич но сти ма ко је би хтео да вам при ка же, да за бо ра ви те ње га, 
нај зад, пе чал ног труд бе ни ка, ко ји од по чет ка до кра ја „Хро ни ке“ па шти се 
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да за мр си оно што је вр ло про сто, да учи ни не ја сним оно што је пот пу но 
ја сно, да је по е ти зи ра оно што је са свим ба нал но, да при да ар ха и чан тон 
ста рих сред ње ве ков них хро ни ка оно ме што је, на жа лост, ја ко вул гар но и, 
у то ме ар ха ич ном то ну, чак и ко мич но, она ко исто као кад би не ко хтео да 
пе ва „бра то вац“ на глас цр кве не пе сме, ре ци мо као „Свја ти Бо же“.

Тај основ ни не до ста так ово га при по ве да ња г. На ста си је вић се тру ди да 
за гла ди на раз не на чи не, али је нај глав ни ји онај ко ји је дао бит ну ка рак те-
ри сти ку чи та вом ње го вом при по ве да њу и пре тво рио га – по сле ове „Хро-
ни ке“ то је пот пу но ја сно – у је дан ја ко до са дан, чак и не сно сан ма нир. Тај 
на чин је, пре све га, у ар ха и зи ра њу то на при по вет ке, а за тим, не знам ка ко 
дру го ја че то да ка жем, у из ве сно чи сто стил ском за вр та њу ши је... Ни је, ме-
ђу тим, на ро чи то по треб но до ка зи ва ти да је дан исти ве штач ки и ис кон стру-
и сан ар ха и чан тон ни је мо гућ но без опа сно сти при ме ни ти на сва ки пред мет 
при по вет ке и сва ку си ту а ци ју у при по ве да њу. Јер, ако се и на ђе јед на при-
по вет ка у ко јој та кав тон за зву чи са свим при род но и убе дљи во, бу ду ћи у 
из ве сном скла ду са пред ме том и лич но сти ма, на ђе их се пет у ко ји ма је он 
не мо гу ћан по не при род но сти, чак ла жи ко ју уне се. Та ква јед на при по вет ка 
је, на при мер, „Исти но сло вац о Ра ја но вом по све ће њу“, а та квих пет су: „Ро-
до слов ло зе Вам пи ра“, „Кр ло ва не ве ста“, „Ра шо, зла то“, „У Бо га дре но вак“ 
и „За пис на вра ти ма“.

Не слу те ћи до вољ но ко ли ко је тај тон опа сан и ма ни ри сан, г. На ста си-
је вић га још под хра њу је и одр жа ва из ве сним чи сто стил ским из о па че но сти-
ма, слу же ћи се ре че нич ним обр ти ма ко ји, ако су ика да би ли, ви ше ни су у 
упо тре би, и по ве ћа ва ју ћи та ко јед ну оп шту не ја сност све га и не ла год ност 
ко ја се од ње мо ра осе ћа ти, за ку ку љу ју ћи и за му му љу ју ћи и оно што, ина че, 
ни је ни за ку ку ље но ни за му му ље но. Све га не ко ли ко, и крат ких, ци та та 
тре ба да по ка жу то о че му го во рим – по што цео ру ко пис г. На ста си је ви ћа 
не мам на ме ру да вам чи там, и ако би се ствар но тек он да мо гло ви де то шта 
он упра во пред ста вља.

Ево вам, пре све га, јед ног ци та та из Ка зи ва ња о Зе мљи ној кће ри:

„Осва ну ту на кал др ми, и на пи та ња не зна ђа ше о се би осим име-
на, ни ти се икад ја ви ко при зна ти је за сво ју.

И да је гад не ки, не го мла до се рас пу пи ло, а ви ри јој из оне ри те 
ру ме на сна га, а по ле гла зла та ли ма ља по гу стој, мо ре, мр тва ка да те крај 
ње про не ше, па би ти се на сме шио брк!

Те и ми, све ове ја ни до ма ћин, и то бож очин ски око де вој ке, оно 
упр љи ле очи у го ло ти њу, ту го! Шта зна чо век, рад ња ова мо, ку ћа она мо, 
а у сре ди ни та ко ис пре чи се на паст, а опет, ни је се ни на ма ср це од по ште-
ња у ка мен пре тво ри ло, а што ка жу, пио не пио пла ти ћеш, мо ре, пи љи 
у ово пу сти ње, по бра ти ме, кад ти се ова ко са ма раз от кри ва на пу ту! Дуг 
је век, ду жа сра мо та, има се чим, хва ла Бо гу, пла ћа ти!

А она све от кри ва гру ди, а оно јој се ко ле на ука жу и да ље она мо 
ми ло та, ба то!...“
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Цео ци тат је ка рак те ри сти чан, по ред оно га о че му сам већ го во рио, још 
и по то ме што г. На ста си је ви ћу не до ста је осе ћај за ко мич но и ба нал но. Јер 
са мо чо век ко ме то осе ћа ње пот пу но не до ста је мо же да на пи ше: „а по ле гла 
зла та ли ма ља по гу стој, мо ре, мр тва ка да те крај ње про не ше, па би ти се 
на сме шио брк!“ или оно: „Мо ре, пи љи у ово пу сти ње, по бра ти ме, кад ти се 
ова ко са ма раз от кри ва на пу ту!“ Или, нај зад: „А она све от кри ва гру ди, а 
оно јој се ко ле на ука жу и да ље она мо ми ло та, ба то!...“

Ево вам је дан ци тат из „За пи са на вра ти ма“:

„Кри во но ги Ки ко по ка за не што гу ме но, а из ну тра це дио се смрад. 
Ту га је пип ну ти, кад се не зна че му је ствар. 

Ба ци ло то бож отуд с та ва на пра во ње му пред но ге. У пе чур ку би 
се спр чио, да је зби љо би ло! Тек, ви ше не при ма смо из ње го ве ру ке. А 
и за до сле, то му је, шта ко при ми. Јер ни су ни ком за ба да ва кри ве но ге 
и оба ока у ра зрок.

А оно гу ме но, си гу ран сам / као што би и сви ми, да са мо по тра-
жи мо / на шао је не где у фи цо ји сво је ро ђе не ку ће.“

Кри во но ги Ки ко ко ји „по ка за не што гу ме но“ и „оно гу ме но“ о че му је 
пи сац си гу ран да је „на шао не где у фи јо ци сво је ро ђе не ку ће“ леп су при мер 
то га из ве шта че ног то на и сти ла увек кад је реч о не чем про стом и ја сном, 
а и про сто те и ја сно сти г. На ста си је вић се, из гле да, бо ји као нај љу ћих сво јих 
не при ја те ља. У це лом го ре на ве де ном ци та ту, ме ђу тим, је ди но што је до бро 
и је ди но што је оди ста на сво је ме сту то је оно да: „Ни су не ком за ба да ва... 
оба ока у ра зрок!“.

Још је дан ци тат из при по вет ке „Ра шо, зла то“:

„По два би, он да, чо ка ња уз ло ја ни цу на ноћ, и по три. /Сва је при-
ли ка, и та мо га пре ста ше по ли ва ти/. Јер ни ону дру гу по лу ви ше не 
ку пу ју ћи, до зо ба ва ше за што му из ра ни је ко ра и ко ри ца оста у три бу-
џа ка ме ђу тра ља ма, те се ту нео кр пље не го ми ла ле. Јер че твр ти, цео 
за пре ма ше ци пе ли ца, об дан ће бе том по кри ве на, чи ме се об ноћ, док тон-
та, ви ше не огр тао, ту го! И што би га по же на и две, и три на дан, /све 
оне мо гу да су го ро пад не/ оним истим па пу ча ма шо па ле, те их не сти гао 
при кр пи ти, си њи!“

И из ово га па су са мо же се ви де ти ка ко г. На ста си је ви ћу у све ча ним, 
чак лир ским из ли ви ма па да ју на па мет са свим вул гар ни из ра зи и он их, по 
већ кон ста то ва ном осу ству осе ћа ња за ко мич но, нај рев но сни је уно си, и не 
осе ћа ју ћи при том ко ли ко је упра во оча јан кон траст из ме ђу вул гар ног „тон-
та“ и „ту го“, или из ме ђу оно га „шо па ти“ и оно га „си њи“. Фа кат би био пот-
пу но не схва тљив ако се не би при ли ло оно што из гле да да је ипак исти на: 
то јест да је та кав факт мо гу ћан са мо он да ако се и при по ве да ње схва ти 
са мо као јед но „тон та ње“, ис трај но, ду ра шно, до па да ња у не свест.
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На дам се да не мо же би ти ни ка квог из не на ђе ња ако, не по зи ва ју ћи се 
ви ше ни на ка кве ци та те, ка жем да је мо је искре но ми шље ње да г. На ста си-
је ви ће ва „Хро ни ка“ не за слу жу је да уђе у За дру ги на из да ња. 

Ж. Ми ли ће вић

ЦИ ТИ РА НА ЛИ ТЕ РА ТУ РА

Белић, Алек сан дар. На си ље над је зи ком. Наш је зик, год. 1 (1933): 257–262.
винавер, Ста ни слав. У од бра ну на ше књи жев но сти. Иде је I/24 (4. V 1935): 2.
делић, Јо ван. Им пли ка ци је спо ра око На ста си је ви ће вог је зи ка: А. Бе лић, И. Ан дрић, 

С. Ви на вер и М. На ста си је вић. Алек сан дар Бе лић, срп ски лин гви ста ве ка. Књ. 
3. Алек сан дар Бе лић и „бе о град ски стил“. Ур. Алек сан дар Ми ла но вић. Ин сти-
тут за срп ски је зик СА НУ, Бе о град, 2018.

димитријевић, Вла ди мир. Све тац срп ског је зи ка: ра на чи та ња Мом чи ла На ста си
је ви ћа. Гор њи Ми ла но вац: Би бли о те ка „Бра ћа На ста си је вић, 2011.

кашанин, Ми лан. Про на ђе не ства ри. Про све та, Бе о град, 1961.
ковачевић, Ми лош. Гра ма тич ке и сти ли стич ке те ме. Јав на уста но ва „Књи жев на 

за дру га“. Ба ња лу ка, 2003.
милићевић, Жив ко. Књи жев ник тра жи чи та о це. По ли ти ка, бр. 8032, год. XXVII (16. 

сеп тем бар 1930): 11.
милићевић, Жив ко. Књи жев не хро ни ке. Књ. 1. Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не 

Ју го сла ви је. Бе о град, 1931.
милићевић, Жив ко. Сви пра ви и истин ски при ја те љи на ше књи жев но сти озбиљ но 

су за бри ну ти. По ли ти ка, бр. 9678, год. XXXII, (27, 28, 29, 30. април 1935): 12. 
милићевић, Жив ко. Бе ле шка о пи сцу. Твор ци и ту ма чи. Су бо ти ца: Ми нер ва, 1958.
настасијевић, Мом чи ло. „О ра ду у Срп ској књи жев ној за дру зи. Иде је I/24 (4. V 1935): 

2.
настасијевић, Мом чи ло. Про за. Са бра на де ла Мом чи ла На ста си је ви ћа. Књ. 3. Прир. 

Но ви ца Пет ко вић. Деч је но ви не, Г. Ми ла но вац. 1991. 
настасијевић, Мом чи ло. Есе ји, бе ле шке ми сли. Са бра на де ла Мом чи ла На ста си је-

ви ћа, Књ. 4. Прир. Но ви ца Пет ко вић. Г. Ми ла но вац: Деч је но ви не, 1991. 
Петковић, Но ви ца. О из да њу На ста си је ви ће ве про зе (уре ђи вач ке на по ме не). Са бра на 

де ла Мом чи ла На ста си је ви ћа. Про за, књ. 3, Гор њи Ми ла но вац: Деч је но ви не.
селимовић, Ме ша. Сје ћа ња. Сло бо да. Бе о град, 1977.
стиПчевић, Све тла на. Књи жев ни ар хив Срп ске књи жев не за дру ге. СКЗ, Бе о град, 1982.
стиПчевић, Све тла на, стиПчевић, Ник ша. За дру га и ње ни пи сци. СКЗ, Бе о град, 2004.



719

Nedeljka V. Bjelanović

PEČALNI TRUDBENIK AND SPIRITUS RECTOR:  
DESTINY OF THE COLLECTION HRONIKA MOJE VAROŠI

S u m m a r y

The paper discusses and comments on Živko Milićević’s negative review of the 
manuscript Hronika moje varoši (Chronicle of my town) by Momčilo Nastasijević, sub-
mitted to the Serbian Literary Association in 1931. The review was submitted without a 
date so the year when it was written was determined later. It is kept in the Archive of the 
Serbian Literary Association. It is a testimony not only to a revolutionary time ripe with 
poetic differences, but also speaks a lot about the people involved, about literary squabbles 
and generally about the cultural circumstances in the undoubtedly vivid period between 
the two world wars. The history of this interesting case in our publishing is part of the 
history of our literature and our cultural history in general. The Chronicle of my town 
was first structured in an unusual way and then published in a roundabout way, later 
becoming part of our literary canon. The process started with a negative review and 
consequently a refusal of publication, which was followed by the author’s bitter reaction 
that went unnoticed. Then came a crushing text written by one of the greatest authorities 
of that time and present day as well, but it all ended with the manuscript being published 
posthumously. This was followed by reprints, numerous selections of authors and an-
thologies, two editions of collected works (one of them a critical edition) and introduction 
to the curricula of schools and universities. This process of canonization lasted for almost 
six decades since the moment discussed in this paper. Years and decades later literary 
and cultural public was the one that made a final verdict in the conflict described here. 
Although Nastasijević was always a kind of an exclusive author with a narrow audience, 
the Chronicle of my town became an unavoidable title of Serbian avant-garde prose and 
Serbian literature in general.
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